

# 从人民中汲取磅礴力量

## ——习近平总书记同出席2020年全国两会人大代表、政协委员共商国是纪实

(上接第1版)

听到这三个“难”字，习近平感触良多：“今天的民营企业生长在中国希望的田野上，但一开始面临的却是一片荒芜。他们在夹缝中求生存，筚路蓝缕闯出一条路来，这个过程何其艰难。发展到今天的规模、作出今天的贡献，非常了不起。”

总书记话锋一转：“民营企业进一步发展仍然会在‘难’中进行。在哲学意义上，‘难’是在任何领域前进道路上永恒的命题。当前，面对世界百年未有之大变局，在实现‘两个一百年’奋斗目标征程中，‘难’在方方面面都存在。只有不断探索、不断奋斗，才能不断克服前进中的困难，走上新的发展道路。”

直面“难”，是对当前国内外形势的清醒认识——

审视国内，我国经济正处在转变

发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期，经济发展前景向好，但也面临着结构性、体制性、周期性问题相互交织所带来的困难和挑战。正如总书记所说，“加上新冠肺炎疫情冲击，目前我国经济运行面临较大压力。”

环顾世界，我们还要面对世界经济深度衰退、国际贸易和投资大幅萎缩、国际金融市场动荡、国际交往受限、经济全球化遭遇逆流、一些国家保护主义和单边主义盛行、地缘政治风险上升等不利局面，必须在一个更加不稳定不确定的世界中谋求自身发展。

总书记作出一个重要判断：“世界上任何事物都有其两面性，这次疫情是一场危机，但某种程度上也孕育了新的契机。”在危机中育新机、于变局中开新局”。习近平总书记用全面、辩证、长远的眼光，对当前经济形势进行

深刻分析，作出战略指引。

总书记引用一连串数据进一步阐明观点——

1亿多市场主体和1.7亿多受过高

等教育或拥有各类专业技能的人才；

包括4亿多中等收入群体在内的

14亿人口所形成的超大规模内需市

场；

疫情期间，新技术、新业态脱颖而出，一季度实物商品的网上零售额增

长5.9%，占社会消费品零售总额的比

重为23.6%，网上会议、线上交易、在

线教育等大幅度增长……

“我们的有利条件还是很多的。”

“抓住机遇加快推进战略性新兴产业，形成更多新增长点、增长极。”鞭辟入里的分析拨云见日、发人深思。

攻坚克难，我们最大的力量来自人

民。

“我反复强调，人民是我们党执政

的最大底气。”

在内蒙古代表团，习近平总书记这样赞颂人民的力量：“广大人民群众识大体、顾大局，自觉配合疫情防控斗争大局，形成了疫情防控的基础性力量”“做好统筹疫情防控和经济社会发展工作，要紧紧依靠人民”。

依靠人民，这是疫情防控人民战

争的制胜法宝，发动人民，这是风雨无

阻、砥砺前行的坚强后盾。”

武汉新洲区陈玉村党支部书记张文喜是一名来自抗疫一线的全国人大代表，他以自身经历向习近平总书记提出了基层治理的重要性：

“我们村距离新洲主城区27公

里，村民1326人，其中武汉城区返乡

人员就有447名。说实话，一开始大

家心里都有些慌。”

“疫情封不封得住，关键要看党支

部。”在张文喜带领下，5名党员干部召

集下沉干部、志愿者，组建了24人的队伍，分别包保，挂横幅、播喇叭、敲锣喊，发动群众建起“铜墙铁壁”，最终做到了全村无一例确诊、无一例疑似。

张文喜还向总书记反映了基层治

理存在的“短板”：村、社区干部人少事

多任务重，待遇也没跟上，有能力的人

引不进来、留不住。

“这次疫情考验了我们基层的治

理体系治理能力水平，也进一步凸显

我们街道和社区、乡镇和村基层组织

的作用。”习近平总书记指出，“从平战

结合的角度，要有一个基础、有一套机

制体系。关键时候能拉得出来、顶得

上去。”

去年底召开的党的十九届四中全

会专题研究推进国家治理体系和治

理能力现代化重大命题，突如其来

新冠肺炎疫情进一步凸显推进国家治

理体系和治理能力现代化的迫切性。

聚焦这一议题，代表委员们纷纷建言献策。

在湖北代表团，5位代表从不同角

度就织牢织密公共卫生防护网提出意

见和建议。

听了大家的发言，习近平总书记从5个方面深入分析问题，精准提出对策：“改革疾病预防控制体系”“提升

疫情监测预警和应急响应能力”“健全

重大疫情救治体系”“完善公共卫生应

急法律法规”“深入开展爱国卫生运动”……既立足当前，更着眼长远。

在内蒙古代表团，习近平总书记还

特别提出了“高效能治理”的命题：

“要积极主动作为，既立足当前，

又放眼长远，在推进重大项目建设、支

持市场主体发展、加快产业结构调整、

提升基层治理能力等方面推出一些管

用举措，特别是要研究谋划中长期战

略任务和战略布局，有针对性地部署

对高质量发展、高效能治理具有牵引性的重大规划、重大改革、重大政策，在应对危机中掌握工作主动权、打好发展主动仗。”

26日下午，在出席解放军和武警部队代表团全体会议时，习近平强调，全军要自觉把思想和行动统一到党中央决策部署上来，坚定信心，迎难而上，在常态化疫情防控前提下扎实推进军队各项工作，坚决实现国防和军队建设2020年目标任务，坚决完成党和人民赋予的各项任务。

在攻坚克难中慨然前行，在历史性大考中实现历史性进步，习近平总

书记的话语振奋人心、催人奋进——

“广大党员干部要紧紧依靠人民，

发扬在疫情防控斗争中展现出的精

神面貌，真抓实干，奋力拼搏，敢于负

责、敢于斗争，敢于克服困难去取得新的

更大的胜利。”

# 李克强总理出席记者会并回答中外记者提问

新华社北京5月28日电 十三届全国人大三次会议28日下午在人民大会堂举行记者会，国务院总理李克强应大会发言人张业遂的邀请出席记者会，并回答中外记者提问。

记者们会开始时，李克强说，首先感谢媒体朋友们对特殊时期克服了特殊困难，对中国两会进行报道。因为疫情原因，我们用视频连线形式开记者会，我想这个距离不会影响我们之间的沟通。时间有限，请大家提问。

路透社记者：新冠肺炎疫情对世界各

国的经济都造成了严重的影响，不少国家的政府出台了数万亿美元的财

政和货币措施，来应对新冠肺炎疫

情对经济产生的冲击。今年政府工

作报告中没有设定GDP增速。根

据路透社的测算，政府工作报告中出

的财政措施约占中国2019年国内生

产总值的4%，这个规模比一些经济

学家的预期要低，今年一季度中国经

济首次出现了几十年以来的收缩。未

来几个月，中方是否会出台更大规模

的刺激措施？从更长远看，中方是否

有足够的政策工具来应对全球疫情持

续蔓延和不断紧张的中美关系？

李克强：这次新冠肺炎疫情给世

界经济造成了严重冲击，可以说是史

上罕见。最近不少国际组织都预

测，今年全球经济增长是负3%，甚至

更多。中国经济已经深度融入世界经

济，不可能置身事外。所以今年我们

没有确定GDP增长的量化指标，这也

是实事求是的。但是我们确定了保居

民就业、保基本民生、保市场主体等

“六保”的目标任务，这和经济增长有

直接关系。经济增长不是不重要，我

们这样做实际上也是让人民群众对经

济增长有更高的质量。发展是解决中国一

切问题的关键和基础。如果统算一下，

实现了“六保”，特别是前“三保”，我

们就会实现今年中国经济正增长，而且

要力争有一定的幅度，推动中国经济

稳定前行。

刚才说到有反映我们出台的政

策规模低于预期，但是我也听到很多

方面反映，认为我们出台的规模性政

策还是有力度的。应对这场冲击，我

们既要把握力度，还要把握时机。在

新冠肺炎疫情蔓延的时候，我们也出

台了一些政策，但是当时复工复产还

在推进中，复业复市受阻，一些政策不

可能完全落地，很多人都待在家里。

在这个过程中，我们也积累了经验。

正是根据前期的经验和对当前形势的

判断，我们在政府工作报告中推出的

规模性政策举措，应该是有力度的。

过去我们说不搞“大水漫灌”，现

在还是这样，但是特殊时期要有特殊

政策，我们叫作“放水养鱼”。没有足

够的水，鱼是活不了的。但是如果泛

滥了，就会形成泡沫，就会有人从中套

利，鱼养不成，还会有人浑水摸鱼。

所以我们采取的措施要有针对性，

也就是说要摸准脉、下准药。钱从哪里来、用到哪里去，都要走新路。

这次规模性政策筹措的资金分两

块：一块是新增财政赤字和发行抗

疫特别国债，共两万亿元。还有另外

更大的一块，就是减免社保费，有的国

家叫工薪税，并动用失业保险结存，推

动国有商业银行让利、自然垄断性企

业降价以降低企业的经营成本。这一

块加起来大概是前一块的两倍。我们

是要将这些资金用于保就业、保民生

和保市场主体，支撑居民的收入。这

些资金和我们现在全部居民收入40

多万亿元的总盘子相比，比例达两位

数。更重要的是钱往哪里去？我们这

次为企业纾困和激发市场活力的规模

政策，主要是用来稳就业、保民生、

保居民收入的。我们这次所采取的

规模性政策，用了70%左右的资

金直接或比较直接地去支撑居民收

入。居民有消费能力，这有利于促消费、

稳增长。

这次我们说不搞“大水漫灌”，现

在还是这样，但是特殊时期要有特殊

政策，我们叫作“放水养鱼”。没有足

够的水，鱼是活不了的。但是如果泛

滥了，就会形成泡沫，就会有人从中套

利，鱼养不成，还会有人浑水摸鱼。

所以我们采取的措施要有针对性，